

## **Речевое сопровождение презентации при защите проектной работы**

Уже не первый год семиклассники принимают участие в региональном исследовании качества образования на уровне основного общего образования в форме индивидуального проекта.

Зашита проектов осуществляется путем презентации проделанной работы перед экспертной комиссией.

При написании работы важно не только хорошо потрудиться над ее содержанием, но и суметь грамотно и достойно представить свой труд перед членами комиссии во время защиты. Присутствуя при защите, мне не раз приходилось видеть, как вполне достойные по содержанию работы не получают высокой оценки. Главная причина – неправильная защитная речь, при составлении которой нарушены определенные правила.

Зашитная речь - это устный доклад, представленный в сжатой форме членам комиссии, на его защите проекта, как правило, выделяется от 10 до 15 минут. За этот период необходимо кратко:

- раскрыть тему проекта;
- описать суть исследования;
- продемонстрировать практическую значимость;
- доказать актуальность выбранной темы.

Грамотно подготовленная речь отображает главные этапы проведенной работы, знакомит слушателей с достигнутыми результатами.

Оценивая защитную речь, члены комиссии ориентируются на следующие показатели:

- согласованность содержания доклада с представленными в проекте исследовательскими задачами;
- грамотность, логичность построения речи докладчика;
- обоснованность и аргументированность приведенных результатов исследования.

Если изначально учесть эти факторы при составлении защитной речи, ее качество значительно повысится.

Огромной ошибкой в защите проекта является слабая подготовка публичного выступления. Чаще всего эта ошибка выражается в следующем:

- 1) учащиеся подробно пересказывают текст работы;
- 2) учащиеся включают в слайды презентации лишнюю информацию;
- 3) учащиеся полностью считывают информацию со слайда.

При составлении речи важно учитывать главное – она не должна повторять ни содержание работы, ни информацию на слайдах. Другими словами, презентация должна представлять визуальный ряд, а выступающий в своей речи должен его дополнить словами. У членов экспертной комиссии не всегда есть время или возможность заранее познакомиться с работой. Правильно построенная защита – возможность раскрыть содержание работы и получить высокую оценку.

Ниже представлен образец работы и текст ее защиты.

## ПРОЕКТНАЯ РАБОТА

### **История денег. От монет до биткоина**

Тип проекта: **творческий**

Направления функциональной грамотности: **финансовая грамотность**

## СОДЕРЖАНИЕ

ВВЕДЕНИЕ .....	3
I. ТЕОРЕТИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ .....	4
1. Понятие и функции денег .....	4
2. Этапы развития денег: от бартера до криптовалюты.....	6
2.1. Бартер как система прямого обмена товарами или услугами.....	6
2.2. Золотые монеты .....	7
2.3. Банкноты.....	8
2.4. Цифровые деньги .....	10
II. ПРАКТИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ «СОЗДАНИЕ ИЛЛЮСТРИРОВАННОГО АЛЬБОМА»	11
ЗАКЛЮЧЕНИЕ .....	13
СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ.....	14

## **ВВЕДЕНИЕ**

Задумывались ли мы когда-нибудь о том, когда и как изобрели деньги? Какие предметы выступали в древние времена в качестве денег? На эти вопросы я получила ответы после того, как изучила материал «История денег. От монет до биткоина». История денег начинается с древних времен, когда между людьми возникли товарные отношения. Но со временем такой способ ведения торговли себя изжил, вследствие чего стали использовать различные обменные элементы – отсюда и появились первые деньги. Произошло это примерно в 7-8 тысячелетии до н.э. после того, как люди перешли на оседлый образ жизни и обзавелись собственной землей, у некоторых семей образовался излишек одних продуктов и недостаток других. Выходом из такого положения стал обмен. Деньги стали универсальной мерой стоимости любого товара или услуги, используемой для обмена. В истории денег есть несколько этапов – от ракушки до монет, от бумажных банкнот до цифровой валюты. **Проблема** в том, что эта история сегодняшним школьникам неизвестна, а современный мир без денег представить просто невозможно. С ними неразрывно связаны все успехи мировой цивилизации. Они создали общество таким, каким мы его видим, с его достоинствами и противоречиями. Однако деньги продолжают развиваться и видоизменяться, так что их история продолжает оставаться динамичной. На сегодняшний день общество пришло к такому уровню развития, при котором нет идеи, более сильной и вожделенной, чем идея иметь деньги, причём, чем больше, тем лучше.

**Цель** проекта – знакомство с историей возникновения денег и изменения их форм и вида; изучение и систематизирование знаний в области происхождения денег; предпосылки их возникновения и их сущности.

### **Задача работы:**

- выяснить предпосылки появления денег;
- какими предметами обменивались люди до возникновения традиционных денег;

- какие продукты, растения, животные выполняли роль денег до появления металлических и бумажных денег;
- как первоначально использовали золото и серебро, когда и где появились первые бумажные деньги;
- современные деньги.

**Актуальность работы.** Данный проект является значимым для меня и, как я считаю, для моих одноклассников, знакомых, родителей. Работать над проектом было интересно, познавательно, я приобретала конкретные знания в области истории денег, занималась поиском, обработкой и осмыслением информации. **Практическая ценность** данной работы заключается в возможности её использования при изучении темы «Экономика» на уроках обществознания.

## I. ТЕОРЕТИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ

### 1. Понятие и функции денег

Деньги – это особый товар, который можно обменять на любые другие товары и услуги. В толковом словаре дается следующее определение: «Деньги – металлические и бумажные знаки, являющиеся мерой стоимости при купле-продаже, средством платежей и предметом накоплений». В целом, деньги выступают в роли всеобщего эквивалента.

Человечество придает значение деньгам благодаря функциям, которые они несут.

Современная экономическая наука выделяет пять функций денег.

1. Мера стоимости. Деньги позволяют оценивать стоимость товаров путем установления цен.
2. Средство обращения. Деньги играют роль посредника в процессе обмена.
3. Средство платежа. Функция денег, позволяющая времени платежа не совпадать со временем оплаты, то есть когда товары продают в кредит.

4. Средство накопления и сбережения. Способность денег участвовать в процессе формирования, распределения, перераспределения национального дохода, образования сбережений населения.

5. Функция мировых денег. Проявляется во взаимоотношениях между экономическими субъектами: государствами, юридическими и физическими лицами, находящимися в разных странах.

Довольно долго человек обходился без денег. До принятия современного вида они прошли многовековую эволюцию.

Идеальное средство обмена должно было обладать ключевыми качествами. Эти качества мы отразили в табл. 1.

Табл. 1.

Принятие	деньги повсеместно принимаются
Портативность	деньги легко перемещать.
Долговечность	возможность длительного хранения денег без потери ими своих физико-химических или иных свойств
Единообразие	деньги имеют единообразный вид
Делимость	деньги должны быть способны к размену и объединению в более крупные денежные единицы
Редкость	деньги редкие, и их предложение не так легко увеличить
Узнаваемость	каждый должен быть способен легко и быстро узнать деньги и определить их номинал
Безопасность	наличие защиты от подделки, хищения
Прочность	деньги должны быть достаточно прочными, чтобы долгое время участвовать в обороте, без потери своей формы

На протяжении всей истории форма денег постоянно менялась. И эти формы по-разному соответствовали данным критериям. Таблица 2 показывает сравнение некоторых ранних видов денег по ключевым качествам.

Табл. 2.

	Сельскохозяйственные продукты	Ракушки	Металлы
Принятие	По-разному	По-разному	По-разному
Портативность	По-разному	Нормальная	Нормальная
Долговечность	Плохая	Нормальная	Хорошая

Единообразие	Плохое	Плохое	Хорошее
Делимость	Плохая	Нормальная	Нормальная
Редкость	По-разному	По-разному	По-разному
Узнаваемость	Плохая	Плохая	Нормальная
Стабильная стоимость	По-разному	По-разному	По-разному

В наше время различают следующие виды денег:

1. Наличные деньги – монеты и банковские билеты (казначейские билеты и банкноты). Наличные деньги в обращение выпускает (эмитирует) только центральный банк государства [3].
2. Безналичные деньги – средства на банковских расчетных счетах, банковские вклады (депозиты) и депозитные сертификаты, государственные ценные бумаги, электронные платежные системы. Сюда же можно отнести криптовалюту, с нечетким юридическим статусом, но большим потенциалом.

## **2. Этапы развития денег: от бартера до криптовалюты**

### **2.1. Бартер как система прямого обмена товарами или услугами**

Бартер происходит немедленно и без привлечения дополнительных средств. Именно его считают предшественником денег.

Он известен еще с VI тысячелетия до н. э.: впервые он появился у племен Месопотамии, затем его переняли финикийцы, а жители Вавилона усовершенствовали эту систему. Позже бартер дошел и до римлян, а от них – распространился по Европе. До начала Средних веков в этой части света обменивались с иностранцами цennыми товарами: в особом «почете» были специи, чай, оружие и соль.

В эпоху Средневековья жители Европы уже путешествовали по всему миру, чтобы выменять меха и другие изделия ручной работы на экзотические товары вроде шелка и духов. С открытием Америки бартер появился и там –

колонизаторы «покупали» у местных жителей шкуры животных и пшеницу, отдавая взамен мушкетные пули.

Но к XVIII веку торговые отношения становились сложнее, а товаров появлялось все больше, и розничные продавцы во Франции постепенно стали отказываться от бартерной системы. Жители этой страны первыми в Европе перешли на фиксированные цены, что избавило покупателей от лишних хлопот, связанных с бартером. Но даже если бартерная система и была, она уже не могла получить широкое распространение. Представьте, что вы хотите что-то купить, а окружающим это не нужно. Совпадение нужд покупателя и продавца – явление довольно редкое, так что такая торговля была бы крайне трудной. Опять же, представьте, что все ваше имущество – это мертвый мамонт. Что делать? Носить его с собой как кошелек, и расплачиваться им за ягоды?

Однако даже с появлением денег прямой обмен не перестал существовать – к нему возвращаются во времена финансовых кризисов. Так было в США в годы Великой депрессии 1930-х, в Советском Союзе конца 80-х и в Венесуэле в 2010-х [2].

Основной **плюс** бартера заключается в том, что для него не нужны деньги. Соответственно, никакие курсовые колебания или гиперинфляция не влияют на обмен товарами – например, за 1 кг риса можно получить 1 кг пшеницы независимо от рыночных цен на оба продукта.

По этой же причине бартер подходит для тех, кто не может позволить себе хранить запас богатства в деньгах. Ведь в случае сильной инфляции они быстро теряют свою стоимость, а вот соль всегда можно было обменять на другие продукты.

Но есть ряд причин, по которым в современном обществе использовать бартер невыгодно. Вот 4 основных **минуса** такой системы:

- **Необходимость «двойного совпадения желаний»** — чтобы обмен состоялся, каждая из сторон должна обладать товаром, который нужен другому участнику.

- **Отсутствие единой меры стоимости** — при бартере нет закона, который бы устанавливал, к примеру, сколько килограммов мяса можно получить за 10 мешков сахара. Обе стороны заранее договариваются об условиях обмена. Или не договариваются.

- **Неделимость определенных товаров** — не все можно «разбить» на части. Поэтому, если покупателю нужно конкретное количество продукта, бартер может не сработать. К примеру, человек хочет приобрести половину коровы за 5 кг соли. Прямой обмен в таком случае невозможен: вторая сторона продает только целую живую корову.

- **Сложность хранения богатства** — накапливать состояние в деньгах просто, а в овцах — уже труднее. Сберегать недолговечные товары на будущее — очень непрактично, поэтому для подобных целей бартер не подходит.

## 2.2. Золотые монеты

Параллельно с существованием бартера в VII веке до н. э. люди изобрели монеты. Но тогда их предназначение существенно отличалось от современной роли.

Первые монеты отчеканили в VII веке до н. э. в государстве Лидия — это нынешняя территория Турции. Однако лидийский царь Крез распорядился изготовить их вовсе не для использования в торговле, а для сбора налогов.

Первые монеты назывались статер. Чеканили их из сплава золота и серебра, а Крез установил золотой и серебряный стандарт в монете, заверив ее подлинность печатью. Каждый статер имел одинаковую форму и вес [1].

Из Лидии эти деньги попали в Древнюю Грецию, где стали использоваться в торговле. Для удобства их поделили — появились монеты номиналом в 0,5 и 0,25 статера. Так человечество перешло в эпоху денег.

В Древнем Риме пользовались монетами, на 95% состоящими из золота, — так их ценность можно было буквально почувствовать в руках. Примечательно, что количество драгоценного металла в деньгах менялось в зависимости от

экономической ситуации в Римской Империи: к моменту ее распада содержание золота в монетах составляло всего 2% [2].

В средневековой Европе деньгами стали именно золотые монеты, поскольку тогда этот металл был самым ценным. По сути, теперь он стал средством обмена, но в новой форме.

Вот несколько **причин**, почему золотые монеты использовались вплоть до 1930-х годов:

- **Взаимозаменяемость** – золото легко разделить, переплавить и выпустить новый номинал монет без потери ценности. К тому же у него небольшая разница между ценой покупки и продажи.
- **Золото легко транспортировать** – это легкий металл и, в отличие от серебра, у него более высокое отношение стоимости к единице веса. То есть одна небольшая золотая монетка оказывается ценнее (и удобнее), чем 5 серебряных.
- **Надежность** – золото имеет более высокую плотность, чем другие металлы, его тяжело подделать. Кроме того, со временем оно не тускнеет и не разрушается.

Золотыми монетами перестали пользоваться в середине XX века: тогда цена этого металла стала превышать номинальную стоимость монеты.

Например, «Американский золотой орел» номиналом \$10 обладает стоимостью металла, эквивалентной \$1600. Кроме того, с ростом рыночной экономики и инфляции понадобились крупные номиналы – выпускать золотые монеты в \$100 было слишком накладно[2].

### 2.3. Банкноты

Логическим продолжением эволюции денег стали банкноты – они уже могли обладать крупным номиналом, их было несложно печатать, но при этом сами по себе они не представляли никакой ценности, в отличие от золотых монет.

Первые банкноты появились в Китае еще в VIII веке до н. э. Но воспринимать их как деньги стали только в XVII веке в Европе [1].

Изначально банкноты по своей сути являлись векселем – обещанием заплатить кому-то определенное количество драгоценного металла при предъявлении этого документа. Так было вплоть до XVII века, пока несколько европейских стран не решили выпустить национальные банкноты – первой стала Швеция. При этом бумажные деньги существовали параллельно с золотыми монетами.

На протяжении XVII-XVIII веков еще 4 страны начали печатать свои банкноты — Великобритания, Франция, Дания и Норвегия [1].

Бумажные деньги стали популярными среди населения благодаря своим **преимуществам**:

- **Портативность** – использовать и хранить купюры гораздо удобнее, чем монеты.
- **Эластичность** – бумажные деньги можно напечатать на станке в бесконечном количестве.
- **Невысокая себестоимость** – по сравнению со своей номинальной стоимостью, банкноты обходятся государству очень дешево. По данным Бюро печати США, изготовление купюры в \$1 стоит всего 5,6 цента, а \$100 долларов — до 13,2 цента. Срок службы банкнот составляет от 4,5 до 15 лет, прежде чем их потребуется заменить [3].

При этом, как и у любой другой формы средства обмена, у бумажных денег есть свои **минусы**:

- **Недолговечность** – повредить купюру проще, чем золотую монету.
- **Высокая вероятность подделки.**
- **Подверженность инфляции** – помимо циклического обесценивания валюты, бесконтрольная печать банкнот только повышает инфляцию.

Хотя изобретение монет решало множество проблем, у них также были и недостатки. Во-первых, монеты отливались из драгоценных металлов, чаще всего золота или серебра, а значит, их тираж и, соответственно, предложение были ограничены наличием этих самых металлов. Кроме того, они были довольно тяжелыми и объемными, так что их было трудно хранить и транспортировать. Так

недостаток предложения и неудобство использования привели к появлению бумажных денег. В 100 году до н.э. китайцы изобрели первую бумагу, и уже вскоре она начала использоваться для обмена ценностями. Появилась возможность не таскать с собой все деньги, а положить их в банк, который давал расписку о том, сколько у вас средств — это и была первая банкнота. Эта система была основана на вере в то, что расписку можно обменять на что-то ценное, и отныне люди могли меняться не ценностями напрямую, а расписками. После вторжения монголов в Китай Монгольская империя также взяла курс на бумажные деньги. [1]. В XIII веке Марко Поло привез бумажные деньги в Европу, и к XVII веку европейские ювелиры ввели практику использования расписок в качестве ценных бумаг, обеспеченных золотом. Поскольку люди держали при себе и использовали для обмена бумажные деньги, а не меняли их обратно на золото, европейские банки начали выпускать больше банкнот, чем у них было золота, предполагая, что все не попросят свое золото одновременно. Это можно считать началом практики частичного резервирования и, соответственно, расширения денежной массы — то есть рождением современных денег.

## **2.4. Цифровые деньги**

В 1990-х годах стремительное развитие технологий привело к перевороту в финансовой сфере. Появление интернета полностью изменило эволюционный путь денег — на смену бумажным пришли виртуальные [3].

В 1990-х годах существовали две разные компании, известные как [confinity.com](http://confinity.com) и [x.com](http://x.com). Обе разрабатывали идею об использовании денег в интернете.

В какой-то момент они решили объединиться — так появился [Paypal](http://Paypal), гигант онлайн-платежей. Примечательно, что владельцем [x.com](http://x.com) в то время был Илон Маск [3].

[Paypal](http://Paypal) навсегда изменил мир. Возможность переводить средства с одного компьютера на другой за считаные секунды стала действительно одним из величайших скачков в истории денег.

Позже систему онлайн-платежей стали использовать финансовые учреждения – появились так называемые банковские деньги. Они позволяют переводить суммы с одного счета на другой с помощью набора простых записей о перемещении. Перевода денег в классическом понимании не происходит – на счете остается лишь запись о том, что определенную сумму стоит на него «добавить» или же, наоборот, отнять.

В 2009 году происходит еще одна революция в мире онлайн-платежей – таинственный разработчик, известный под псевдонимом «Сатоши Накамото», создает первую криптовалюту. Это был Биткоин.

Без официальных сотрудников, без маркетинга и без инвесторов биткоин становится крупнейшей в мире цифровой валютой. За счет чего?

- **Децентрализация** – в отличие от государственных валют, у биткоина нет единого органа, который его регулирует и управляет.
- **Анонимность** – люди, совершающие транзакции в сети через биткоин, остаются неизвестными. Подобное невозможно представить в случае с бумажными банкнотами или банковскими деньгами.
- **Наличие системы блокчейн** – гарантирует безопасность пользователей биткоина. Блокчейн – это способ хранения записей, которые нельзя отредактировать в одностороннем порядке.

По состоянию на апрель 2021 года 1 биткоин стоит \$54 713 [3]. Несмотря на огромный рост интереса к этой криптовалюте, у нее, как и у любой другой формы электронных денег, есть свои **минусы**:

- **Отсутствие правового регулирования.**
- **Несовершенный механизм соблюдения сохранности персональных данных.**
- Сложная и не всегда эффективная **система защиты от кражи** самих денег.

## II. ПРАКТИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ «СОЗДАНИЕ ИЛЛЮСТРИРОВАННОГО АЛЬБОМА»

История денег показалось мне очень интересной. Удивили факты использования в качестве платежного средства самых разнообразных предметов. Я решила составить сборник по типу информационного справочника. В него я включила 17 примеров-описаний предметов, выполняющих роль денег. Ввиду большого разнообразия таких примеров сборник можно продолжать. Каждый пример поддерживается иллюстрациями. Все нашлось в открытом доступе в интернете. К каждой статье были подобраны интересные факты, проанализированы периоды и области распространения разных типов «денег».

Сборник может использоваться учителями истории и обществознания.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Эволюция денежного обращения исторически сводилась к оптимизации. Бarterные системы перешли на валюты-ракушки, чтобы стандартизировать ценность и упростить обмен. На смену ракушкам пришли монеты из драгоценных металлов для контроля предложения и лучшей сохранности стоимости. Затем для большего удобства человечество перешло от монет к банкнотам, подкрепленным драгоценными металлами. В прошлом веке банкноты отделились от драгоценных материалов, их основой стали гарантии правительства.

Мы видели, как бартер превращается в валютную систему, основанную на обычных предметах вроде зерен или ракушек, как затем люди начинают расплачиваться монетами, ценность которых гарантирована правительством, и как со временем неудобные монеты заменяются бумагой. Со временем, когда большая часть транзакций начинает производиться без участия золота, власти перестают поддерживать полное обеспечение бумажных денег, и вскоре бумажные деньги полностью теряют связь с драгоценными металлами – бумажные деньги остаются в чистом виде гарантиями правительства. Сегодня бумажные деньги остались единственной настоящей валютой. В своей книге

Sapiens антрополог Юваль Ноа Харари пишет: «Сегодня даже монеты и банкноты – редкая форма денег. Общая сумма денег в мире составляет около 60 трлн долларов, из которых на наличные приходится менее 6 трлн долларов, а более 90%, то есть более 50 трлн долларов на наших счетах существуют только в виде чисел на серверах». Другими словами, 90% всей мировой денежной массы (а сегодня, вероятно, еще больше, поскольку это цифра из книги 2011 года) приходится на цифровую валюту. «Окончательная замена нынешней денежной системы – вопрос времени. Эти слова не являются поводом для надежды сторонников биткоина или угрозой для существующих институтов. Это всего лишь наблюдение, основанное на знаниях об эволюции денег» [2].

По состоянию на 2021 год, криптовалютой пользуются 100 млн людей по всему миру [2]. На протяжении всей своей истории человечество пыталось упростить процесс торговли или обмена товарами — и, кажется, сейчас мы наконец достигли своей цели: совершать покупки можно не выходя из дома. Согласно прогнозам, в будущем мы сможем делать покупки, не пользуясь даже картами – для этого нам будет нужен лишь отпечаток пальца или радужной оболочки глаза.

В заключении хочу отметить, что история развития денег продолжается и по сей день.

## СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Воронов Ю.П. Страницы истории денег.- Н: Наука, 1986. -176 с.
2. Галяутдинов Р.Р. Деньги: понятие и роль в экономике, виды и функции, история // Сайт преподавателя экономики. [2020]. URL: <http://galyautdinov.ru/post/dengi-istoriya-vidy-funkcii>.
3. <https://ru.ihodl.com/analytics/2018-04-07/ot-mamontov-do-bitkoina-istoriya-deneg-i-criptoekonomiki/>

## Текст защиты

1.	 <p>Муниципальная общеобразовательная школа «Средняя общеобразовательная школа № 13 им. Ю.А. Гагарина» г. Магнитогорска</p> <p>Проектная работа «История денег. От монет до биткоина»</p> <p>Тип проекта: творческий</p> <p>Автор работы: КУЗНЕЦОВА Александра, 8 лет, 7 класс Руководитель: ЩИЩУНОВА Ольга Александровна, учитель истории и обществознания</p>	<p>Добрый день, уважаемая комиссия. Представляю вам творческий проект по направлению «Финансовая грамотность». Задумывались ли мы когда-нибудь о том, когда и как изобрели деньги? Какие предметы выступали в древние времена в качестве денег?</p>
2.	 <p>Цель работы</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>❖ знакомство с историей возникновения денег и изменения их форм и вида;</li> <li>❖ изучение и систематизирование знаний в области происхождения денег;</li> <li>❖ предложить их возникновения и их сущности.</li> </ul>	<p>Целью моей работы было ответить на эти вопросы.</p>
3.	 <p>Задачи работы</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• выяснить предпосылки появления денег;</li> <li>• какими предметами обменивались люди до возникновения традиционных денег;</li> <li>• какими были первые деньги и самые известные эквиваленты денег;</li> <li>• какие продукты, растения, животные выполняли роль денег до появления металлических и бумажных денег;</li> <li>• как первоначально использовали золото и серебро;</li> <li>• когда и где появились первые бумажные деньги;</li> <li>• когда и в какой форме появились первые денежные единицы в странах мира;</li> <li>• современные деньги.</li> </ul>	<p>Для реализации цели я определила для себя задачи, представленные на этом слайде.</p>
4.	 <p>СОДЕРЖАНИЕ</p> <p>ВВЕДЕНИЕ</p> <p>I. ТЕОРЕТИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>1. Природа и функции денег</li> <li>2. Этапы развития денег: от бартера до криптовалюты</li> </ol> <p>II. ПРАКТИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ «СОЗДАНИЕ ИЛЛЮСТРИРОВАННОГО АЛЬБОМА»</p> <p>ЗАКЛЮЧЕНИЕ</p> <p>СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ</p>	<p>В ходе работы над проектом я познакомилась с интересной историей возникновения денег. На этом слайде отражено общее содержание моей работы.</p>
5.	 <p>Деньги – это особый товар, который можно обменять на любые другие товары и услуги.</p> <p>Функции денег</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>1. Мера стоимости.</li> <li>2. Средство обращения.</li> <li>3. Средство платежа.</li> <li>4. Средство накопления и сбережения.</li> <li>5. Функция мировых денег.</li> </ol>	<p>С древних времен между людьми возникли товарные отношения. В основе этих отношений обмен. Но интересы и возможности при обмене часто не совпадали. Да и сравнить ценность обменного товара было сложно. Так появились первые деньги.</p> <p>Деньги – это своеобразный товар, посредник. Благодаря им соотносится ценность разных товаров и услуг.</p>

6.	<h3>Качества денег</h3>  <ul style="list-style-type: none"> <li>Принятие</li> <li>Портативность</li> <li>Долговечность</li> <li>Единообразие</li> <li>Делимость</li> <li>Редкость</li> <li>Узнаваемость</li> <li>Безопасность</li> <li>Прочность</li> </ul>	<p>Не все предметы могли выполнять функцию денег. Постепенно люди поняли, какими качествами они должен обладать. Они не должны портиться. Они должны быть одинаковыми для всех, узнаваемыми. Также необходимо, чтобы они легко делились на части.</p>
7.	 <p><b>Этапы развития денег:</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Бартер;</li> <li>• Монеты;</li> <li>• Бумажные деньги;</li> <li>• Цифровые деньги</li> </ul>	<p>Таким образом, в истории денег прошло несколько этапов - от ракушки до монет, от бумажных банкнот до цифровой валюты. И всему этому процессу почти 8 тыс. лет.</p>
8.	<h3>БАРТЕР</h3>  <ul style="list-style-type: none"> <li><span style="color: red;">+</span> Простота использования</li> <li><span style="color: red;">+</span> Необходимость «двойного совпадения желаний»</li> <li><span style="color: red;">-</span> Отсутствие единой меры стоимости</li> <li><span style="color: red;">-</span> Неделимость определенных товаров</li> <li><span style="color: red;">-</span> Сложность хранения богатства</li> </ul>	<p>Предшественником денег считают бартер. Он известен еще с VI тысячелетия до н. э.: он просуществовал практически до Средних веков: в особом «почете» для прямого обмена были зерно, специи, чай, оружие и соль. Но к XVIII веку торговые отношения становились сложнее, а товаров для обмена все больше.</p>
9.	<h3>Монеты</h3>  <ul style="list-style-type: none"> <li><span style="color: red;">+</span> Взаимозаменяемость</li> <li><span style="color: red;">+</span> Долговечность</li> <li><span style="color: red;">+</span> Надежность</li> <li><span style="color: red;">-</span> Тяжёлые</li> <li><span style="color: red;">-</span> Ограниченность золота</li> <li><span style="color: red;">-</span> Высокая себестоимость</li> </ul>	<p>Поэтому параллельно с существованием бартера уже в VII веке до н. э. люди изобрели монеты.</p> <p>Первые монеты отчеканили в государстве Лидия — это нынешняя территория Турции. Чеканили их из сплава золота и серебра, позднее из других металлов. Собственно монеты и стали первой формой денег.</p> <p>Но при очевидных положительных качествах, отраженных на слайде, у монет были и недостатки. Во-первых, ценных металлов на их изготовление не хватало. Во-вторых, само изготовление монет было делом дорогостоящим, а сами монеты были довольно тяжелыми.</p>
10.	<h3>Банкноты</h3>  <ul style="list-style-type: none"> <li><span style="color: red;">+</span> Портативность</li> <li><span style="color: red;">+</span> Эластичность</li> <li><span style="color: red;">+</span> Невысокая себестоимость</li> <li><span style="color: red;">-</span> Недолговечность</li> <li><span style="color: red;">-</span> Высокая вероятность подделки</li> </ul>	<p>Логическим продолжением эволюции денег стали банкноты — их было несложно печатать. В Китае — родине бумаги — появились первые бумажные деньги еще в VIII веке до н. э. Но только в XVII веке в европейских странах решили выпустить национальные банкноты. Впервые это произошло в Швеции. Главный минус этих денег в их недолговечности и рисках подделок.</p>

11.	<p><b>Цифровые деньги</b></p>  <ul style="list-style-type: none"> <li><span style="color: red;">+</span> Децентрализация</li> <li><span style="color: red;">+</span> Анонимность</li> <li><span style="color: red;">+</span> Наличие системы блокчейн</li> <li><span style="color: red;">-</span> Отсутствие правового регулирования.</li> <li><span style="color: red;">-</span> Несовершенный механизм соблюдения сохранности персональных данных.</li> </ul>	<p>В 1990-х годах новые технологии привели к перевороту в финансовой сфере. Появление интернета полностью изменило путь денег – на смену бумажным пришли деньги виртуальные. Сначала появились банковские карты. Возник термин – электронный кошелек. Люди, обладатели денег, перестали держать деньги в руках. А в 2009 году происходит еще одна революция в мире онлайн-платежей – таинственный разработчик, известный под псевдонимом «Сатоши Накамото», создает первую криптовалюту. Это был Биткоин. Он становится крупнейшей в мире цифровой валютой, потому что он никому не подчиняется, его движение очень быстрое, анонимное и очень безопасное. Сегодня его минусами являются две вещи – по биткоину не до конца проработаны юридические вопросы, а второе – требуется большое количество электроэнергии. Ведь по сути, биткоин – это обычная компьютерная программа. Только расположена она не на каком-то отдельном компьютере или сервере, а сразу на миллионах компьютерах, которые должны работать круглосуточно.</p>
12.	 <p><b>От ракушки до биткоина</b> ИСТОРИЯ ДЕНЕГ в картинках Издательство «Проект-2022»</p>	<p>В истории денег многие моменты мне показались настолько интересными, что в качестве проектного продукта я решила создать иллюстрированный сборник с информацией о предметах, выполняющих в разные периоды и на разных территориях роль денег. Сначала я думала, что подберу просто фотографии. Но потом мне показалось интересным подобрать дополнительные сведения. Поэтому в плане моей работы произошли изменения. Я внесла в сборник интересные факты, информацию о том, что можно было приобрести на эти деньги.</p>
13.	 <p><b>РАКУШКИ КАУРИ</b> каури – народный преномен морской ракушки (коралла)</p> <p>Период использования: перво- и первомиллениум до н. э. – начало XX века</p> <p>Географическое распространение: Азия, острова Тихого океана, Индия, Китай, Япония, Южная Америка, Австралия</p> <p>Особенности: ракушки, относительно прочные, необычные по форме, невозможно подделать</p> <p><b>ИНТЕРЕСНЫЙ ФАКТ</b> В Японии в период Средневековья и начале Рабочей эпохи в Китае и Японии, где у местного населения привычны были ракушки каури, очень популярны были ракушки каури из золота.</p> <p>Денежные гравюры изображают ракушки каури, на Руси же называли «кухонкот», «кухонкот» и другие забавные клические названия.</p> <p>Археологические находки ракушек каури в местах древних заселений Новгорода и Пскова и в стоянках ханов.</p>	<p>Например, очень интересна история о ракушках каури, которые невозможно подделать. Они 4 тысячи лет выполняли роль денег и ценились даже в Древней Руси.</p>



20.



Практическая ценность данной работы заключается в возможности её использования при изучении темы «Экономика» на уроках обществознания. Ведь история денег еще не завершена.

С удовольствием отвечу на ваши вопросы.